"反拐团圆"的背后,有这个探组的守护

□ 见习记者 王葳然 通讯员 蔡姊

25 年前,一个 1 岁多的孩子在家门口玩耍时失踪,家属寻亲多年却音讯全无。今年,在上海市公安局刑事侦查总队五支队反拐探组努力下,当年走失的"孩子"终于在河北老家与亲生父母团剧认亲……

作为全国维护青少年权益岗创建单位,多年来,这支专门从事"打拐、反拐"工作的队伍通过坚持和专业,见证了一个又一个离散家庭的团圆。他们是如何切实维护妇女儿童、青少年等弱势群体的合法权益呢?

对拐卖案件"零容忍"

多年来,本市盗抢儿童案件始终零 发案。风平浪静的背后,是反拐探组的 不懈努力与付出。

"对涉拐犯罪始终保持'零容忍'态度,只要有类似案件线索涉及上海,即使'两在外'(拐出地和拐入地均在本市以外),我们也都会第一时间介入调查,开展针对性工作,发现一起,打击一起,绝不姑息。"市公安局刑侦总队五支队支队长施宇翔介绍道。

除了保持对涉拐犯罪的主动挖掘、 即查即打力度和严打严防的高压态势, 近年来,团队还主动将关口前置,如牵 头筹备召开全市反拐联席会议联络员会



上海警方推进"团圆"行动助亲人团聚 团市委供图

议,加强联席单位的信息互通互联,深度挖掘资源,发挥其他联席会议单位反拐资源优势。同时,会同民政、妇联等部门对社会救助人员定期开展生物物证比对、综合研判等工作,成功帮助31人找回失散家庭。

免费采血助推"团圆"

除此之外,为持续推进"团圆"行动,做好"团圆"民心工程,探组以找回失踪失散儿童为行动重点,在全市公布16个免费采血点,积极发动各分局

刑侦部门借助科技力量为群众免费寻找 失联的亲人。而芳芳就通过这样的方法 找到了失散 30 多年的亲人。

今年2月,1岁时便在老家河南与家人离散的芳芳主动来到静安分局请求采血寻亲,经生物物证比对,最终发现她与自己家乡的一对夫妻符合亲缘关系。上海警方携芳芳一同飞往外地,两地公安通过跨越900多公里的爱心接力,助力寻亲人完成团圆梦想。3月11日,两地公安机关联合组织团圆认亲仪式,帮助芳芳一家重新团聚。

"我们比中的不仅仅是一滴血,更

可能改变他人的一生。"市公安局刑侦总队五支队反拐探组探长方吉表示,自2021年"团圆行动"至今,上海警方已帮助100多个离散家庭实现团圆梦想。

反拐防范从娃娃抓起

"同学们,外出时不要与陌生人过于亲近。" "拒绝陌生人方式要讲究,但态度一定要坚决!"据了解,自去年以来,方吉带领反拐探组一直致力于校园宣传,先后走进虹口区复兴实验小学、上海理工大学附属小学等 10 余所中小学校,宣传防拐防范知识,这样轻松活泼的宣讲方式也深受师生们的喜爱。

不仅如此,反拐探组还借助"刑警803"的品牌优势,从反拐课程进校园,到反拐题材手偶剧、宣传片,再到反拐题材微电影,先后创作了反拐题材微电影《真假爸爸》《机智的"小红帽"》,出版《儿童安全教育启蒙绘本》系列书籍,以期在全社会筑牢防拐打拐防线,提升全民防拐意识。

方吉表示: "刑侦总队五支队反拐 探组将以创建全国维护青少年权益岗为 契机,继续会同相关部门积极开展反拐 主题宣传活动,增强青少年反拐意识, 提高自我保护和防范能力,促进保护青 少年权益良好社会环境的形成。"

青春动态

上海高校法治文化育人联盟成立

」 见习记者 土威然

本报讯 近日,上海高校法治文化 育人联盟成立暨大中小学法治教育一体 化合作签约仪式在华东政法大学举行。 沪上 18 家设有法学学科的高校将以此 为契机,共同探索大中小学法治教育一 体化合作新模式。

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平文化思想,深化法治宣传教育,建立健全上海高校协同联动开展法治宣传教育工作的常态化工作机制,推动上海高校法治宣传和法治文化育人工作呈现新局面,助推全社会法治精神和法治素养持续提升,联盟将依托成员高校法学学科优势和专业特色,进一步提高法治宣传教育的针对性、实效性,形成全方位、多层次、立体式的法治文化传播格局,着力打造上海市教育系统法治文化育人品牌,服务法治上海建设,为全面推进依法治国贡献积极力量。

成立仪式上,教育部政策法规司司 长张文斌从注重法律知识传授和法治文 化浸润,做好规定动作和体现地方特 色,做好警示教育和重视正向引导,强 调大中小学一体化建设和凸显各学段特 点四个方面,要求发挥联盟优势、做好 青少年法治教育工作。"面向未来,青 少年法治教育工作责任重大、使命光 荣。"张文斌希望把联盟建设成为立足 上海,辐射华东,面向全国的青少年法 治教育平台,以联盟成立为起点,共同 努力,为高质量推进青少年法治教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建 设和接班人贡献智慧和力量。

华东政法大学党委书记郭为禄表 华东政法大学始终与共和国和上海 的法治建设进程同频共振, 把系统化研 究好、阐释好习近平法治思想作为"第 一课题",持续打造了党的创新理论学 术研究、宣传阐释、成果转化的思想智 库、育人平台和传播高地; 把示范性传 承弘扬红色法治文化作为使命担当,打 造红色法治文化传承的最佳高校实践 地;把提升市民法治文化素养、赋能城 市法治文明建设内化为全校师生的忠诚 信仰和自觉行动。同时他表示,与兄弟 院校共同发起上海高校法治文化育人联 盟,构筑上海高校法治文化育人共同 体,能够进一步加强大中小学法治文化 教育一体化建设,建立健全法治文化宣 传教育活动协作机制,擦亮"法治教育 文化大课堂"品牌,为全面依法治国作 出更大贡献。

据悉,联盟未来将建立协同联动的 工作机制,定期开展学习交流研讨,打造 红色法治文化课程,开展师生法治宣讲, 创排法治文化剧目,普法进社区、进企 业、进学校,组织法治文化全市性赛事, 进行"国家宪法日"主题宣传教育,培育 特色法治文化品牌等,共同推进法治文 化教育的高效浸润和高质量发展。

闵行首个青少年法治教育基地启动

〕记者 季张颖

本报讯 5 月 16 日,闵行区青少年 法治教育基地揭牌仪式暨闵行区中小学 法治副校长联席会议在闵行区中心小学 在举行。现场正式启用闵行区青少年法 治教育基地,同时为闵行区法治教育工 作专家、闵行区中小学校"强制报告" 观察员颁发聘书。

闵行区青少年法治教育基地集法治教育、互动体验、模拟实践、教育探索为一体,将有针对性地为学生提供形式生动、贴近实际、符合青少年认知特点的普法教育阵地。其启动标志着闵行区在青少年法治教育领域迈出了坚实的步伐,对全区青少年法治教育具有里程碑的意义。

闵行区青少年法治教育基地共有两个楼层,一楼法治实践基地内设有"模拟法庭""法治课堂""法治影视剧场"等场景,二楼法宣天地则设有公检法宣传区、普法天地宣传区、未成年人保护宣传区、网络安全宣传区、性别教育区、防范欺凌宣传区、生命安全区等区域。

"我们校园中存在哪些案例风险?对于欺凌者如何惩戒和观护教育?"闵行区青少年法治教育基地首课,新聘任的区法治教育专家代表、区人民检察院第七部副主任吴翎翎以丰富灵动的理论和案例,让师生们深入了解相关法律,提高自我保护能力,成为法治教育的践

行者和传播者。

"后续,我们还将在全区范围内建立 多个青少年法治教育实践基地,为青少年提供更加生动、形象的法治教育体验。 同时,我们期待这个基地成为我们学校、 家庭、社区和整个社会之间紧密联系的 桥梁,全方位、多层次护航青少年健康成长。"区教育局相关负责人谈道。

当天,闵行区法治教育工作专家、闵行区中小学校"强制报告"观察员获颁聘书。据悉,法治教育工作专家由首批法治副校长、法治辅导员与法律顾问组成,他们的加入将全面提升学校法治建设水平。闵行区中小学校"强制报告"观察员通过关注、收集各类损害未成年人权益的问题线索,及时通过特定渠道向检察机关反映、举报,是强化未成年人保护的重要举措。

近年来,区教育局与公检法司等部门通过"区一校"联动,有效推进中小学法治副校长工作。全区中小学法治副校长的聘任率已达 100%,聘有两名及以上的占八成。截至 2023 年底,共计185 名公检法司干警兼任法治副校长。下一步,区教育局将加强部门之间的沟通协调,推进中小学法治副校长工作形成合力,将法治副校长队伍打造成为学校提高治理能力和水平的重要支撑,打造成为保护未成年人合法权益、促进未成年人健康成长的重要力量,为全区青少年学生的健康成长保驾护航。